

2023/12/26

星期二

编辑:孙耀 组版:于荣 校对:姚翊

晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

11

“年终遇见礼”又来了……

◎晓燕

临近年关，各种各样的礼品卡也悄然热销起来。家住南通市区的倪女士就莫名其妙地收到了一份来自山东济南的快递，里面只有一个信封和两张宣传单，上面写着“年终遇见礼”“感恩有你”等字样及抽奖方式。她仔细回想了一下最近也没有网购，难道是年终大回馈？

打开快递，里面的一张宣传页上印有盖着“电商平台活动专用章”的感谢信，看起来挺正规，可措辞却是既混乱又语病连连，其中一段写道：“电商平台迎接年终来临之际，在各购物平台随机抽取，66888名在购物平台，有着5年以上的购物记录的，活跃用户参与3重豪礼（所获得的任意产品都无需任何费用包邮到家）专场活动。”在另一张宣传页上，印着“3重豪礼”

的抽奖方式，即刮开覆盖膜后，扫描二维码领奖。

倪女士刮开奖券之后看到，“3重豪礼”分别为：价值399元的燕之屋燕窝70g×5瓶、价值38.8元的鲁花花生油1L×1瓶、微信现金红包20元。宣传页强调，“3重豪礼”均免费，均由美团或饿了么同城免费配送，30分钟送达。

倪女士扫码进群后，客服“小柔”联系她下载安装了一款名为“乐购”的App并派发了20元红包，承诺2小时后会将花生油送到。倪女士等了一会儿果真收到了某超市配送的花生油。对方告诉倪女士如需订购燕窝需要晚几天才能送达，这之前可以做点任务赚点小钱。

在对方的大力引导下，倪女士刷了几单，成功获得佣金，随后加大

投入5000元后却迟迟未收到佣金，就在她受骗子诱导继续进行大额转账时，被社区民警及时劝阻。

民警告诉倪女士，像这样因为好奇心扫描了二维码，不要添加客服微信、下载陌生App，更不能随意将收到的验证码发给陌生人。

诸如此类“年终遇见礼”的活动，由京东、天猫、淘宝、美团等企业主办，但上述几家平台客服均表示没有举办类似活动。

据了解，全国很多地方均有收到“年终遇见礼”快递的群众，都是黑色的小包裹，两张宣传页一模一样，刮开覆盖膜后的“3重豪礼”也完全相同。社区民警提醒广大消费者：“如果你或者你的亲朋好友（尤其是老人），收到了打着各种名义的不明包裹，那一定是诈骗！”

百孝顺为先

◎陈光荣

近日，网络上流传一则故事，讲述一个企业家被妈妈叫来捡纸壳，虽然有些不情愿，但毕竟是亲妈的要求，也只好无奈地陪着干。这则故事引发了广泛关注和热议，让我们不禁思考孝心在现代社会中的意义和价值。

但是在现实生活中很多人可不是顺着老人意，而是见而抱怨、见而走开，开口闭口说老人这个不是，那个不行，更有个别子女干脆甩下几张大钞扬长而去，根本不顾老人的想法，搞得老人心里很不痛快，这是孝吗？从表面上看，给了钱是出于关心，但真正意图是自己不愿意屈身去做一些老人想做的事，暖心话一句没有，暖心事一件不做，天天绑着一张“李逵脸”，让老人看了就生气，哪有点儿孝的意思？

孝顺父母，是百善之先。一个人哪怕功成名就，不孝父母，也会声名狼藉；一个人哪怕富甲一方，不孝父母，也会脸上无光。“父母在，人生尚有来处。惟孝顺父母，可以解忧。今之孝者，是谓能养，至于犬马。皆能有养，不敬，何以别乎。”这里说的不敬，恐怕也有“不顺意”的寓意吧？“老吾老以及人之老”说的就是这个道理，试想，若一个连自己的“老人”都不爱不孝不顺的人，又怎么可能去爱和顺着别人的老人呢？

“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义；事父母不孝，不苦禽兽。常思生养大恩，恒怀哺育之情；不忘教导之义，惟孝为立德之本。不孝而有为者，自古未闻，固君子当以孝为先，方可立德，方可有为。”《增广贤文》中的这段话道出了人为什么要行孝的本质。人生的价值不仅在于财富的积累，更在于他能否尽孝道、尽子女之责，更在于对社会和他人的贡献。因此，孝不应挂在嘴上，而应落实行动上，处处起垂范，时时做表率，为子孙树榜样，百孝顺为先，不仅要体现在方方面面让老人顺心，更要让老人顺意。“再大的老总回到母亲身边还是个孩子，让他干就要跟着干。”我们应从这句话中汲取“孝顺”的力量，保持谦逊和勤劳的态度，尊重和听从父母的教诲，让家庭更美满，让社会更和谐，实现自己的人生价值。

孝心是中华民族的传统美德之一，也是我们每个人都应该具备的品质。我们应该用心去孝顺父母、尊重长辈、关心他人、服务社会。只有这样，我们才能够成为真正有道德、有责任、有担当的人。让我们用自己的行动去践行孝道、传递孝心、弘扬中华民族的传统美德吧！

情暖冬至

◎顾效翔

12月21日，天生港镇街道泽生社区开展“爱‘新’相伴 情暖冬至”系列活动。大家在欢声笑语声中包汤圆，志愿者们把包好的爱心汤圆送给独居老人、行动不便的老党员，让他们感受到社区大家庭的温暖。



老劳模的新岗位

◎季永健

12月5日，在市老科技工作者协会九届十五次理事会上，崇川经济开发区的解建达被授予“亚夫式”先进老科技工作者荣誉称号，表彰他退休后投身经济社会建设，积极作为，乐于奉献。

2017年，退休后的解建达先后走上崇川区老科协崇川经济开发区分会秘书长、崇川经济开发区事业单位退休老干部党支部书记的新岗位，还被聘为市“政风行风热线市民观察员”。

2019年重阳节，市区发放退休职工“重阳节慰问金”的方法引起了解建达的关注。当他看到老人们为了领取100元的慰问金要带身份证到指定银行排队取号、人脸识别、指纹鉴定等，只要有一个流程不通过，还要重新来，效率低。解建达进行了调查摸底，了解到事情的来龙去脉。2020年4月13日，市人社局领导走进“政风行风热线”，解建达作为“市民观察员”在点评时直截了当提出了“从2020年起重阳节慰问金直接打入退休职工银行卡中”的建

议，现场就得到市人社局领导肯定的答复。退休6年来，解建达还就拆迁地块闲置土地利用、区域治水等为南通经济社会发展、民生事业建言献策100多项，获优秀论文、金点子奖20多项，无愧于“金点子大王”的美誉，被省委组织部、省发改委等8家单位联合授予“江苏省乡土人才‘三带’新秀”荣誉称号。

2023年3月1日，解建达将自己的书记岗位津贴3200元上交党支部作为“老有所为”奖励基金，对本支部党员受到各级表彰、能够见义勇为、建言献策取得成果的和获得“光荣在党50年”纪念章的老党员等项进行奖励，引导更多党员为社会、为他人无私奉献。

2019年年初，解建达带着市老旧小区改造的课题，走访观音山街道八一花苑小区。当了解到小区消防栓没有接通自来水时，非常着急。他自费请来4个农民工将3个消防栓挖到底查看真假。谁知，稍一开挖就把3个消防栓拖了上来。事实证明，居民反映的情况

属实。解建达立即与水务主管部门、消防职能部门联系，要求有关部门现场办公立即整改到位。谈起此事，解建达说：“消防安全人命关天，一旦发生火警，后果不堪设想。”退休以来，他先后直接向有关部门提出消防设施安全隐患10余处，得到了及时整改。

“金点子专家”解建达指着一叠材料告诉我们说，这是他目前正在潜心研究，准备向有关部门提出的建议和意见。其中有一篇是《关于南通城市主城区中轴线东移通富路的建议》。解建达说：“随着南通城市发展几十年的发展变化，中轴线东移有迫切性。”

解建达在职时先后被授予市劳模、省劳模、全国五一劳动奖章等多个荣誉称号。他自豪地说：“我是一名共产党员，就要为党和人民工作奉献一辈子；我是一名工程师，就要为社会创造财富、创新发展；我是一名劳动模范，就要弘扬劳模精神、工匠精神，为经济社会高质量发展贡献智慧。”

晚晴周刊投稿邮箱：
jhwb10000@163.com